



HLAS SV. CYRILA A METODA

LÉTO 1991



Neue už ne vergessene Nachbarschaft

9.5.1990 Chodská pouť do Hl. Blut-Neukirchen



St. Wolfgangswerk – Werk der deutsch-tschechischen Brüderlichkeit

NAŠE MODLITBY A NAŠE ÚSILÍ PŘÍSPĚLY I K NOVÉMU PŘÁTELSKÉMU POMĚRU NĚMECKA A
ČESKOSLOVENSKA, KTERÝ SE SLIBNĚ ROZVÍJÍ.

35 let ve službách krajanů v Německu



návštěvy v krajanů po celém Německu a postupné zakládání nových místních krajanů ch farností



porady



poutě (na obr. Lurdy)

eucharistický kongres v Mnichově a zájezd naší skupiny na českou hranici



spolupráce s Křesťanskou akademií



pořádání výstav



jubilea i pohřby spolubratři



E
l
l
w
a
n
e
n



organizace nejen teoretická, nýbrž i praktická



kněžské schůzky

DER VORSITZENDE
DER DEUTSCHEN BISCHOFSKONFERENZ

Postfach:
Sekretariat der Deutschen Bischofskonferenz
Königsplatz 103
5300 BONN, 16. Mai 1991

Jr. Nr. V 4010/91

Monsignore
Karel Fort
Rheinstraße 39
8000 München 40

Sehr geehrter, lieber Monsignore Fort,

nachdem der Ständige Rat der Deutschen Bischofskonferenz am 22. April 1991 Ihren Mitbruder, Pfarrer Pavel Kučera, Zirndorf, zu Ihrem Nachfolger im Amt des Delegaten zum 1. Juli 1991 ernannt hat, darf ich Ihnen im Namen der Deutschen Bischofskonferenz für Ihr seit Jahrzehnten erfolgreiches segensreiches Wirken als Delegat unseren herzlichen Dank aussprechen.

Ihnen und dem zuständigen Migrationsbischof in Rom, Dr. Jaroslav Škarvada, danken wir für die vielfältigen Impulse zum Wohle Ihrer Gläubigen in unserem Lande wie auch zur Zeit der verfolgten Kirche in Ihrer Heimat.

Sie haben die Wende in Ihrer Heimat mit Genugtuung erlebt, bevor Sie den Ordinarius des Erzbistums München-Freising, Herrn Kardinal Weller, gebeten haben, Sie zu entpflichten und mit Rücksicht auf Ihre angeschlagene Gesundheit in den wohlverdienten Ruhestand zu versetzen.

Mit unserem Dank verbinde ich herzliche Grüße und Segenswünsche für Ihre Zukunft.

Ihr

+ Karl Lehmann

Bischof Karl Lehmann

NOVÝ PRAŽSKÝ ARCIBISKUP Dr. MILOSLAV VLK



Miloslav Vlk
arcibiskup pražský

dosud biskup v Českých
Budějovicích, bude ve
svuj nový úřad uveden
dne 1.června v 10 h.
v katedrále sv.Víta.

Jemu i jeho předchůdci,
Otcí kardinálu Tomáškoví,
vyprošujeme hojnost
Božího požehnání!



12.května sloužil Otec arcibiskup v mnichovském kostele sv.Štěpána děkovnou mší svatou u příležitosti 40.výročí prvních českých bohoslužeb v tomto kostele, které současně přímým přenosem vysílala Svobodná Evropa do Československa. Od té doby jsou tyto bohoslužby, střídavě v češtině a slovenštině, vysílány pravidelně každou nedělí. Otec Vlk ve své promluvě řekl:

Ještě hluboko v době totality jsem četl francouzskou knihu belgického kněze Van Coillie o jeho několikaletém pobytu v čínských věznicích na počátku 50.let a o "výplachu mozku", kterému tam byl podroben. Základním, přísně uplatňovaným zákonem byla neprodyšná izolovanost od světa a od druhých, dokonce i od spoluvězňů; mezi nimi byla záměrně pěstována nenávisť; museli se navzájem osočovat. Byly pořádány turnaje nenávisti. Přátelství bylo přísně zakázáno. Platila důsledná izolovanost i od vlastní minulosti: nesmělo se vzpomínat na domov a vyprávět o svých blízkých. Prostě vykořeněnost. Izolovanost i od budoucnosti - a to bylo zvláště důležité - poněvadž člověk žije nadějí, svými sny a plány. Izolovanost dokonce i od vlastního srdce - nikdo se nesměl ponořovat, utíkat, schovávat do vlastního nitra. Když se tohle věznicím podařilo uskutečnit, byl člověk tvrdý jako modurit.

Při čtení této knihy mě tehdy napadla podobnost s líčením pekla v knihách známého theologa Michaela Schmause. Uvědomil jsem si také, že tohle byla dábelská vize totalitního komunistického režimu u nás: oddělit od světa, izolovat, uzavřít a pak zdeformovat, zničit! Tak měla být atomizována a zničena církev.

Na pozadí tohoto vyprávění asi lépe pochopíte význam českého a slovenského náboženského vysílání rozhlasu Svobodná Evropa v uplynulých čtyřiceti letech - ať už to byly zprávy, vzdělávací pořady nebo bohoslužby. Rozhlasové vlny hravě překračovaly Železnou oponu a aspoň částečně ji bořily. Zuřivé režimní rušení bylo známkou, jak velice komunistům záleží na neprodyšnosti jejich státního vězení a na účinnosti ideologického výplachu mozku. Je přirozenou vlastností člověka, že hledá Boha a společenství s ním. Tato věta tady zazněla. A náboženské vysílání Svobodné Evropy bylo pro mnohé lidi v atmosféře strachu, který u nás panoval, často důležitou možností setkávat se s církví, s jejím životem, s Božím slovem. Pro řadu nemocných - zvláště těch, kteří byli dlouhodobě upoutáni na lůžko - tyto bohoslužby často sloužily jako pojítko s liturgickým životem církve, protože bohoslužby ve veřejných sdělovacích prostředcích u nás neexistovaly. Mnohdy bylo velmi důležité, že jsme slyšeli o pronásledování, které se u nás jinak přísně utajovalo, takže jsme mohli mít podíl na osudech našich bratří. Tato vysílání byla i cestou a dveřmi, kterými k nám vstupoval II.vatikánský koncil.

V dnešní době, po skutečném pádu železné opony, se u nás hodně mluví o vstupu do Evropy, nebo lépe řečeno o návratu do Evropy. Při letošní oslavě svátku sv.Vojtěcha na Levém Hradci zdůraznil prezident Havel: "Tisíc let jsme už v Evropě." Narážel na společná - kulturní a především křesťanská pouta - , jejichž průkopníkem a spoluvůdčím sv.Vojtěch byl.

A vysílání Svobodné Evropy bránila zpětrhání těchto pout, působila, že jsme z Evropy nebyli vytrženi úplně. A myslím, že tato pouta - společná víra, křesťanský život, bohoslužby - zůstaly právě i vaší zásluhou přes všechnu totalitu těmi nejsilnějšími existujícími pouty s Evropou, která nemají v ostatní mimocírkevní oblasti srovnatelnou obdobu.

Ale sestupme ještě hlouběji: vaše relace pomáhaly u nás v církvi vytvářet rodinu, poněvadž Svobodná Evropa suplovala chybějící komunikaci mezi námi. Vzpomínám si, že když mi vzali v r.1978 souhlas k vykonávání kněžského poslání a rozmitálská farnost se vzchopila k odporu, dověděli se pak o tom u nás všichni a mohli nést toto břemeno se mnou. Zároveň to bylo i pranýřování tohoto bezpráví. Budovalo to v nás vědomí, že nejsme sami, že nejsme úplně vydáni z vůli, že jsou bratři a sestry, kteří na nás myslí, kteří se za nás modlí. Komunikace, ta správná, nemůže být jednosměrnou ulicí. Na vlnách éteru přicházival na milou návštěvu Otec Křišťan - Saša Heidler se svými kázáními a přednáškami. Ať mu Pán každé slovo odplatí! A v jeho stopách pak Otec Karel. Velmi rádi jsme také poslouchali přednášky a kázání Otce Antona. A také vy všichni, i ti, kdo z vašich řad už odešli na věčnost, jste k nám svými modlitbami a krásnými zpěvy vstupovali. Chodili jste domů, do vašeho kostela, mezi své. Vždyť oslovovat Otce, to je třeba mateřským jazykem!

Účinek těchto vysílání, této komunikace, nezůstával jen na společensko-politické rovině, jde hlouběji. Církev je svou podstatou "communio", společenství, a jemu každá komunikace musí sloužit. Sdílení, komunikace - to je prosím forma lásky, lásky, která vytváří rodinu, církev, jak o tom bylo v dnešním druhém čtení. Jen technika, relace - to je málo. Lásky je tím nejvládnějším, tím nejsilnějším komunikačním prostředkem, protože je z Boha, má sílu pouta Nejsvětější Trojice, má sdělovací moc života.

Proto vidím také za vsí tou technikou a relacemi i dary těch, kteří přispívají - třeba amerického kongresu - i úsilí těch, kdo s láskou připravují pořady, ale i vaše modlitby a přímlyvy. Proto jsem přišel, abych děkoval. Abych spolu s vámi děkoval Pánu, našemu Bohu. V Ježíši Kristu jsme tak byli i přes všechny ostatné dráty spojení a živili jsme nadějí na setkání, i když jsme netušili, že to bude tak krásně setkání.

Děkujeme dnes kolem tohoto oltáře, my kteří jsme tady shromážděni i všichni, kteří jsou rozseti po Německu a po světě i všichni u nás s námi, děkujeme Pánu, že naplňuje své sliby a mění osud Sionu. A posílení touto zkušeností, kterou jsme prožili na vlastní kůži, radujeme se v něm, v Bohu a Pánu a nechme se naplnit nadějí, která je závažnou, podstatnou a prvofadou silou pro život každého člověka i pro naši budoucnost.

S O.arcibiskupem koncelebrovali O.Anton Hlinka a Msgr.Karel Fořt, kazatelé slovenských a českých bohoslužeb, dále O.Zeman a O.Bárta, faráři slovenské a české farnosti, O.Kopic a další kněží. Zpívali pí.Bradová, pp.Magdolen a Vacík a dětský sbor za řízení p.Šišky. Po bohoslužbách promluvil O.farář Bárta a pak pozdravili O.arcibiskupa ředitel RFE Mr.Pell, ředitel čs. odd.RFE p.Pecháček, rektor kostela sv.Štěpána Msgr.Kirchberger, za Ackermann-Gemeinde p.Ölbert a za farní radu p.Malášek. Zazpívat mu přišli skautky a skauti oddílu sv.Jiří, kteří mu velkou kyticí blahopřáli také k blížícím se narozeninám. Nakonec posvětil O.arcibiskup pamětní desku, která připomíná oněch 40 let bohoslužeb u sv.Štěpána a bude nyní v tomto kostele umístěna. Po státních hymnách, jimiž byla slavnost zakončena, měli účastníci možnost s O.arcibiskupem hovořit. Obrázková reportáž z těchto jubilejních bohoslužeb je na následující straně.





21. NÁRODNÍ POUŤ

KE SV. METODĚJOVI
DO ELLWANGEN

Začátek poutních bohoslužeb tentokrát již v 9.30!

- 11.30 modlitba u pamětní desky
- 12.00 společný oběd v Městské hale, potom zábavné poutní odpoledne
- 17.00 závěrečná pobožnost s pozhánáním v poutní basilice na Schonenberku. Rozloučení.

Hlavním celebrantem poutních bohoslužeb bude Otec biskup Dr. Jaroslav Škarvada. Během bohoslužeb předá dosavadní delegát pro Českou duchovní službu v Německu Msgr. Karel Fořt svou funkci do rukou Msgra. Pavla Kučery, kterého Otec biskup slavnostně uvede v jeho nový úřad.

Těšíme se na hojnou účast Orlů, skautů, rytířů sv. Lazara a krajanek a krajanů v národních krojích.

Nezapomňte se včas přihlásit ke společnému obědu. Cena 12,--DM. Máte-li zájem o prodejní stánek v předsíni haly, je třeba se také přihlásit u Vašeho duchovního správce. **PŘIHLÁŠKY DO 30.6.!**

NA SHLEDANOU V SOBOTU 6. ČERVENCE V 9.30!

Na obr.: Dosavadní a budoucí delegát, Msgr. Fořt a Msgr. Kučera (vlevo) v Ellwangen.



IN MEMORIAM Otce JECHA

"Oficiální" působení Otce Jecha v české duchovní službě skončilo sice už v r. 1973, ale on zůstal "jedním z nás", což bylo asi nejcitlivější v Mannheimu, kam rád přijížděl mezi krajany, pokud mu to dovozovaly vlastní povinnosti a v posledním roce zdravotní stav: koncelebroval, zpovídal nebo byl v kostele jednoduše s námi. Rád se zúčastňoval i přátelských posezení po bohoslužbách. Pán sám ví, kolika našim lidem byl během všech těch let Bratrem, Otcem, Dobrým Samaritánem - jak na jejich cestě cizinou, tak a hlavně na jejich cestě k Bohu.

Začátkem r. 1974 byl jmenován farářem v malé farnosti Bossweiler ve vinařské oblasti, k níž mu časem přibýly další obce. Tam sloužil Pánu

a jeho lidu celých 16 let.

18.2.1990 utrpěl těžký infarkt, z něhož se už nikdy docela nezotavil. 1.6.1990 byl uvolněn od svých farních povinností a odešel do nezbytného důchodu, což nebylo lehké ani knězi, ani nemocnému člověku.

Manželé, kteří o Otce Jecha poslední dobou pečovali, zaregistrovali začátkem března jeho nezvykle naléhavé, silné přání, přes krajní slabost a nevolnost se zúčastnit příští české mše sv. v Mannheimu. Při koncelebraci většinou seděl; leckdo měl prý dojem, že se s nimi přišel rozloučit. O. Holas i jiní si kladli otázku, zda vůbec vydrží až do konce... Vydržel, ale potom vděčně přijal návrh, hned se nechat odvézt domů. Během týdne musel znovu do nemocnice, kde odevzdal svou kněžskou duši Pánu v neděli Laetare, 10.3.1991.

Pochovali jsme ho za nádherného předjarního odpoledne, ve čtvrtek 14. března v Ebertsheim-Rodenbach: tuto obec si v závěti určil jako místo svého posledního odpočinku, "protože leží zhruba uprostřed oblasti", v níž působil.

Byl to krásně usebraný, opravdu kněžský pohřeb za účasti řady spolubratří a mnoha věřících. I nás Čechů přijela slušná skupinka. Všichni dohromady - kněží i laici - mi připadali jako jediná osiřelá rodina.

Pane, dej mu plnost odpočinutí v Sobě!

-L- z Frankfurtu



sobota 6.7. v 9.30

21.

NÁRODNÍ POUŤ

KE SV. METODĚJOVI DO

ELTWAINGEN

(JAGST)

PROGRAM

- | | |
|-------|---|
| 9.30 | Slavnostní poutní bohoslužby v basilice sv.Víta na náměstí |
| 11.30 | Modlitba u pamětní desky sv.Metoděje |
| 12.00 | Společný oběd v Městské hale. Po něm zábavné poutní odpoledne |
| 17.00 | Závěrečná pobožnost s požehnáním v poutní basilice na Schönenberku. Rozloučení. |



Ke společnému obědu (DM 12,--), příp. i ke společné cestě autobusem se přihlaste u svého nejbližšího duchovního správce. Informace během dopoledne na tel.089/201 67 93.

DUCHOVNÍ SLUŽBA

Tschechische katholische Seelsorge

DELEGÁT

DELEGAT



Mgr. Karel Fořt, Rheinstr. 39, 8000 München 40 ☎ 089/349894

Červen 1991

Milí přátelé, drazí krajané!
„Všechno má svůj čas“ čteme v biblické knize
Kazatel (3,1-8). Po 35 letech práce mezi Vámi je
načas předat štafetu do mladších rukou. Roku 1956
jsem byl dekretem z Říma jmenován „Missionarius
migrantium sermonis Bohemicae in Germania“.
Byl jsem pověřen duchovní službou krajanů
v celém Německu. Začalo velice ježdění, vyhle-
dávání a navštěvování. Za registroval jsem na 40
tisíc krajanů, rozvezl tisíce Care-balíků, ujel
na milion km. V Mnichově jsem spolupracoval s Dr.
Alexandrem Heidlesem, na Stuttgartsku s Msgr. Kubor-
cem, P. Vinšem, Otcem Urbanem. Před 25 lety se ujal
tábora Zinsdorf Msgr. Kučera a později se přida-
li další, a tak jsme mohli společně s Vámi vybudo-
vat to, čemu jsme hrdě říkali Česká církev kato-
lická v Německu. Vyprosili jsme si a vymodlili i vlast-
ního biskupa Mons. Jaroslava Škavady v Římě.
Na mého nástupce Otce Pavla Kučera čekají ve změ-
něných poměrech nové úkoly. Přeji mu hodně úspě-
chů a děkuji mu i všem svým spolubratřím a
Vám všem za spolupráci. Nezapomeňme
na heslo naše, které dal své církvi sám její zakla-
datel náš Pán Ježíš Kristus: „Vy pak všichni jste
bratři“

S dečnou vášní

M. Fořt



WIR SIND ALLE BRÜDER
VŠETCI SME BRATIA
VŠICHNI JSME BRATŘI

...jedna rodina

ČESKÁ KATOLICKÁ CÍRKEV V NĚMECKU

P.Pavel Knespl, 4530 Ibbenbüren, An der Mauritiuskirche 3,
Tel.05451/4140

P.Dr.Josef Stojaspl, 4650 Gelsenkirchen, Stolzeinstr.3a
Tel.0209/205162

P.Max Kandler, 88101 Aurach, Postf.290201, T.0221/316355

P.Jan Holas, 6 Frankfurt/M., Oskar-Sommer-Str.15-17.
Tel.069/637508

P.Dr.Libor Koval, 78 Freiburg/Brsg., Habsburgerstr.120,
T.0761/273903

Msgr.Jaroslav Kubovec, 7945 Langenenslingen 1, T.07376/308

STUTTGART - zatím neobsazen. V případě potřeby:
Bischöfliches Ordinariat (Ausländerreferat), Postf.9,
W-7407 Rottenburg/N., Tel.07472/169-434

P. Jan Bárta, 8 München 5, Klenzestr.66, Tel.089/2016793;
Sál Velehradu: Kreuzstr.16, Tel.089/2603311

P.Václav Sedláček OSAE, 8372 Zwiesel, Postf.1152 T.09922/1040

Msgr.Pavel Kučera, 8502 Zirndorf, Postf.1310, Tel.0911/6065J1
delegát Velehrad: 85 Nürnberg, Zufuhrstr.8. Tel.0911/268684

P.Jiří Pavelka, 8801 Aurach, Pfarrgasse 8, Tel.09804/233

P.Josef Malár, 8881 Bachhagel, Kirchplatz 6. Tel.09077/264

P.Jiří Kopic S.D.B., Velehrad, I-39030 St.Martin in Gsies/BZ/
Tel.0039474/78425

Dipl.Ing.Jan Kaplan, stálý jáhen, Akazienweg 2,
8067 Petershausen

FRANKFURT - 13.4. se krajané zúčastnili spolu s Ackermann-Gemeinde přednáškového odpoledne v Haus der Volksarbeit na téma "Mír a smíření", které bylo zakončeno společnou bohoslužbou.

27.4. byla farní obec zastoupena na ekumenickém setkání v Hünfeldenu, které pořádala Jesus-Bruderschaft-Gnadenenthal na téma "Charisma a nová evangelisace".

29.4. zastupoval českou farnost v městském výboru frankfurtských katolíků p.Roman Hanzal, jako nově zvolený člen.

8.5. byli zde hosty zástupce O.biskupa Škarvady v USA, Msgr.Petr Esterka a duch.správce u americké armády podplk.O.Jožka Šupa se svou maminkou.

9.5. podnikli farníci auty cestu do Cách, kde právě prezident Havel přejímal Cenu Karla Velikého. Po městě a okolí byli ochotnými průvodci manželé Hofmanovi.

Jednodenní výlet do Odenwaldu vedli Dr.Hanzalová a p.Roman Hanzal.

STUTTGART - Svátek patrona misie, sv.Vojtěcha, oslavila zdejší farní obec slavnými bohoslužbami, které sloužil Otec Jan Bárta z Mnichova. Po bohoslužbách bylo přátelské posezení s občerstvením. Otec Bárta bude ve Stuttgartu až do příchodu nového duchovního správce, sloužit krajané bohoslužby vždy 4.neděli v měsíci.

NORIMBERK - 11.4. se v norimberském středisku konala pracovní schůzka kněží, pracujících v české duchovní správě. Zúčastnili se jí O.Jan Holas, O.Max Kandler, O.Jan Bárta, O.Dr.Radim Koval, Msgr.Karel Fořt a Msgr.Pavel Kučera. Hovořilo se o nových způsobech práce v nové situaci dnes.

MNICHOV - O hudební doprovod při liturgii velikonočního tridua se postarali p.Šiška a pí.Planettová. Přes Mnichov jezdí poutní výpravy krajanů z domova, když putují do Lurd. Za 3 týdny zde bylo 184 poutníků a 28 kněží z ČSFR. Díky O.Bártovi a pí.Mikešové mohli v kostele sv.Kříže slavit vždy mši svatou a ve středisku pak dostali občerstvení.

OTCI PAVLU KNESPLOVI přejeme mnoho úspěchu při operaci, které se v létě podrobí a modlíme se, aby po ní zase běhal jako jelen.

Na obr. vpravo: výstavka ke 20 letům České duchovní správy v Hamburku s O.Knesplem

dole vlevo slavnost Vzkříšení v Norimberku
dole vpravo agape na Zelený čtvrtek v Norimberku

